
PROVA PER A L'OBTENCIÓ DEL TÍTOL DE GRADUAT EN EDUCACIÓ SECUNDÀRIA
PRUEBA PARA LA OBTENCIÓN DEL TÍTULO DE GRADUADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA

Convocatòria de maig de 2019
Convocatoria de mayo de 2019

1r cognom
1r apellido

2n cognom
2º apellido

Nom
Nombre

Edat
Edad

Data de naixement
Fecha de nacimiento

Localitat
Localidad

Província
Provincia

Lloc on es realitza la prova
Lugar donde se realiza la prueba

Data
Fecha

31 de maig de 2019
31 de mayo de 2019

SEGONA PART

Mòduls de l'àmbit de Ciències socials
Módulos del ámbito de Ciencias sociales
Versions de cada prova en valencià i en castellà

PUNTUACIÓ

•  El Món del Treball / El Mundo del Trabajo

• Societats,  Territori i  Processos Historicoculturals /  Sociedades, Territorio y
Procesos Histórico-Culturales

CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIÓ
La puntuació  a  atorgar  a  cada pregunta  apareix  indicada entre
parèntesi al final de cada ítem. A més, el professorat corrector ha
d’aplicar un descompte, fins a 1 punt menys, sobre la nota final
resultant,  tenint  en  compte  l’ús  de  la  llengua  en  qüestions
relacionades  amb  l’adequació,  la  coherència  i  la  correcció
ortogràfica, així com la puntuació i  l’ús adequat de majúscules i
minúscules.

CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACIÓN
La puntuación otorgada a cada pregunta aparece indicada entre
paréntesis al final de cada ítem. Además, el profesorado corrector
aplicará un descuento, hasta 1 punto menos, sobre la nota final
resultante, teniendo en cuenta el uso de la lengua en cuestiones
relacionadas  con  la  adecuación,  la  coherencia  y  la  corrección
ortográfica,  así  como  la  puntuación  y  el  uso  adecuado  de
mayúsculas y minúsculas.
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EL MÓN DEL TREBALL

BLOC I: CONTINGUTS TEÒRICS

1. Marqueu amb un cercle l'opció correcta. (2 punts)

1.1. Ciutadà és un terme que procedeix del llatí civilis i el seu sentit actual és:
a) Ciutadà és la persona nascuda en una ciutat.
b) Ciutadà és tota persona que viu a la ciutat.
c) Ciutadà és un terme jurídic que suposa el reconeixement d'uns deures i uns drets.

1.2. El finançament de la Seguretat Social és:
a) Mixt, part per les companyies asseguradores i part per l'Estat.
b) Mixt, part per les cotitzacions i part per l'Estat. 
c)  Mixt,  part  per  les  cotitzacions  i  part  per  aportacions  voluntàries  dels  ciutadans  i  les
ciutadanes.

1.3. El risc laboral és:
a)  Qualsevol  malaltia  laboral  que  puga  influir  negativament  en  la  seguretat  i  salut  del
treballador o la treballadora.
b)  La  possibilitat  que  el  treballador  o  la  treballadora  patisca  un  determinat  mal  com  a
conseqüència de les condicions en les quals fa el seu treball.
c) El resultat d'un contratemps en el lloc de treball.

1.4. Quina d'aquestes afirmacions sobre els contractes de treball és incorrecta? 
a) Els contractes sempre han de formalitzar-se per escrit.
b) Els contractes poden ser escrits o orals.
c) Els contractes es poden classificar per la seua durada, la seua finalitat i per la jornada.

1.5. La prestació de nivell assistencial per a demandants d'ocupació es denomina:
a) Prestació per desocupació.
b) Atur.
c) Subsidi per desocupació.

1.6. L'opinió emocional que les persones tenen d'elles mateixes es coneix com a:
a) Sinceritat.
b) Autoestima.
c) Assertivitat.

1.7. L'economia com a ciència naix:
a) A la fi del segle XV.
b) En el segle XX.
c) A la fi del segle XVIII.
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1.8. Població activa és:
a) Tots els habitants majors d'edat (18 anys).
b) Els habitants en edat laboral amb una ocupació remunerada.
c) Els habitants en edat laboral que o bé treballen en una ocupació remunerada, o bé es
troben en plena cerca d'ocupació.

1.9. El valor de mercat total dels béns i serveis produïts en una nació durant un determinat període: 
a) PIB
b) PNB
c) IPC

1.10. L'Índex de Desenvolupament Humà es mesura tenint en consideració:
a) Les dades macroeconòmiques.
b) L'Índex de Preus al Consum.
c)  El  Producte  Interior  Brut  i  altres  dades,  com  ara  el  grau  d'alfabetització,  l'índex
d'escolarització, l'esperança de vida, etc.

2. Contesteu aquestes qüestions de caràcter teòric:

2.1. Feu un esquema dels grups de l'Administració de l'Estat. (1 punt)

2.2.  Quina diferència hi ha entre consum i consumisme?.  Definiu i poseu algun exemple de
cadascun d'aquests conceptes. (1 punt)

2.3. Definiu el concepte d'assertivitat i poseu un exemple d'aquesta actitud en l'àmbit laboral.
(1 punt)
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2.4. Ordeneu, segons el  Principi de jeraquia normativa, les fonts següents del Dret Laboral:
Estatut dels Treballadors,  contracte de treball,  normes consuetudinàries (usos i  costums),
Constitució Espanyola i conveni col·lectiu. (1 punt)

1r 

2n 

3r 

4t 

5é

2.5. Expliqueu quins requisits bàsics ha de reunir una relació per a ser laboral i per compte
d'altri. (1 punt)

BLOC II: APLICACIÓ DELS CONTINGUTS TEÒRICS

3. Resoleu i justifiqueu la resposta d'aquests dos supòsits pràctics:

3.1. Supòsit 1 (1,5 punts)

Iolanda, professora en un institut d'educació secundària, ha patit un accident en l'autobús que la
traslladava al seu centre de treball, cosa que li ha causat un esquinç cervical. 

a)  Què  és  un  accident  in  itinere?  Quines  conseqüències  es  deriven  d'un  contratemps
d'aquesta mena?

b) Quins requisits específics s'exigeixen per a considerar un accident com in itinere?

c) És el cas de Iolanda un cas d'accident in itinere?
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3.2. Supòsit 2 (1,5 punts)

El  conveni  col·lectiu  estableix  950€  al  mes  per  a  auxiliars  d'infermeria,  però,  per  un  acord
d'empresa, el salari d'aquests treballadors i treballadores és de 1000€ al mes. Carles acaba de ser
contractat  com a  auxiliar  d'infermeria  (amb les  mateixes  funcions  que la  resta  de companys  i
companyes), però amb un salari de 900€ (SMI).

a) Podria Carles exigir que li pagaren 950€ mensuals? Raoneu-ne la resposta.

b)  Podria  un  nou  conveni  col·lectiu  canviar  les  condicions  salarials  dels  empleats  i  les
empleades per a empitjorar-les?

c) Què signifiquen les sigles TRLET? En quin any va entrar en vigor?

PUNTUACIÓ DEL MÓN DEL TREBALL
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EL MUNDO DEL TRABAJO

BLOQUE I: PARTE TEÓRICA

1. Marca con un círculo la opción correcta. (2 puntos)

1.1. Ciudadano es un término que procede del latín civilis y su sentido actual es:
a) Ciudadano es la persona nacida en una ciudad.
b) Ciudadano es toda persona que vive en la ciudad

c) Ciudadano es un término jurídico que supone el reconocimiento de unos deberes y unos

derechos.

1.2.  La financiación de la Seguridad Social es:
a) Mixta, parte por las compañías aseguradoras y parte por el Estado.
b) Mixta, parte por las cotizaciones y parte por el Estado. 
c) Mixta, parte por las cotizaciones y parte por aportaciones voluntarias de los ciudadanos y las

ciudadanas.

1.3. El riesgo laboral es:
a) Cualquier enfermedad laboral que pueda influir negativamente en la seguridad y salud del

trabajador o la trabajadora.
b) La  posibilidad  de  que  el  trabajador  o  la  trabajadora  sufra  un  determinado  daño  como

consecuencia de las condiciones en las que realiza su trabajo.
c) El resultado de un percance en el lugar de trabajo.

1.4. ¿Cuál de estas afirmaciones sobre los contratos de trabajo es incorrecta? 
a) Los contratos siempre deben formalizarse por escrito.
b) Los contratos pueden ser escritos u orales.
c) Los contratos se pueden clasificar por su duración, su finalidad y por la jornada.

1.5. La prestación de nivel asistencial para demandantes de empleo se denomina:
a) Prestación por desempleo.
b) Paro.
c) Subsidio por desempleo.

1.6. La opinión emocional que las personas tienen de ellas mismas se conoce como:
a) Sinceridad.

b) Autoestima.

c) Asertividad.

1.7. La economía como ciencia nace:
a) A finales del siglo XV.
b) En el siglo XX.

c) A finales del siglo XVIII
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1.8. Población activa es:
a) Todos los habitantes mayores de edad (18 años).
b) Los habitantes en edad laboral con una ocupación remunerada.
c) Los habitantes en edad laboral que o bien trabajan en una ocupación remunerada, o bien
se encuentran buscando ocupación.

1.9.  El  valor  de  mercado  total  de  los  bienes  y  servicios  producidos  en una  nación  durante  un
determinado periodo: 

a) PIB
b) PNB
c) IPC

1.10. El Índice de Desarrollo Humano se mide teniendo en consideración:
a) Los datos macroeconómicos.
b) El Índice de Precios al Consumo.
c)  El  Producto  Interior  Bruto   y  otros  datos  como  grado  de  alfabetización,  índice  de
escolarización, esperanza de vida, etc.

2. Contesta a las siguientes cuestiones teóricas:

2.1. Haz un esquema de los grupos de la administración del estado. (1 punto)

2.2. ¿Qué diferencia hay entre consumo y consumismo? Define y pon algún ejemplo de cada
uno de estos conceptos. (1 punto)

2.3. Define el concepto de asertividad y pon un ejemplo de esta actitud en el ámbito laboral. (1
punto)
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2.4. Ordena, según el  Principio de jeraquía normativa,   las siguientes fuentes del Derecho
Laboral:  Estatuto de los Trabajadores, contrato de trabajo, normas consuetudinarias (usos y
costumbres), Constitución Española y convenio colectivo. (1 punto)

1º

2º

3º

4º

5º

2.5. Explica qué requisitos básicos debe reunir una relación para ser laboral y por cuenta
ajena. (1 punto)

BLOQUE II: APLICACIÓN DE LOS CONTENIDOS TEÓRICOS

3. Resuelve y justifica la respuesta de los siguientes supuestos prácticos:

3.1. Supuesto 1 (1,5 puntos).

Iolanda, profesora en un instituto de educación secundaria, ha sufrido un accidente en el autobús
que la trasladaba directamente a su centro de trabajo, causándole un esguince cervical. 

a) ¿Qué es un accidente in itinere? ¿Qué consecuencias se derivan de tal percance?

b) ¿Qué requisitos específicos se exigen para considerar un accidente como in itinere?

c) ¿Es el caso de Iolanda un caso de accidente in itinere?
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3.2. Supuesto 2 (1,5 puntos).

El convenio colectivo establece 950€ al mes para auxiliares de enfermería, pero, por un acuerdo de
empresa, el salario de estos trabajadores y trabajadoras es de 1000€ al mes. Carles acaba de ser
contratado como auxiliar de enfermería (con las mismas funciones que el resto de compañeros y
compañeras), pero con un salario de 900€ (SMI).

a) ¿Podría Carles exigir que le pagaran 950€ mensuales? Razona la respuesta.

b) ¿Podría un nuevo convenio colectivo cambiar los condiciones salariales de los empleados
y las empleadas para empeorarlas?

c) ¿Qué significan las siglas TRLET? ¿En qué año entró en vigor?

PUNTUACIÓN DEL MUNDO DEL TRABAJO
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SOCIETATS, TERRITORI I PROCESSOS HISTORICOCULTURALS

BLOC I. Definició de conceptes

1. Envolteu la lletra (a, b, c, d) de la resposta correcta en cada cas. (1 punt)

 1.1. Quin d'aquests pensadors pertany a una
època diferent de la resta?

 a) Montesquieu
 b) Nietzsche
 c) Rousseau
 d) Voltaire

 1.2. Napoleó no va poder aconseguir imposar
un governant allí.

 a) Espanya
 b) Imperi rus
 c) Regne de Nàpols
 d) República de Bàtava

 1.3. En quin país europeu es desenvolupa per
primera  vegada  el  que  es  coneix  com  a
Revolució Industrial?

 a) Àustria
 b) Espanya
 c) França
 d) Gran Bretanya

 1.4. La ideologia que considera l'Estat com a
repressor de les classes populars i aposta per
la seua desaparició és:

 a) l’anarquisme
 b) el comunisme
 c) el feixisme
 d) el socialisme

 1.5. Els obrers es van agrupar en associacions
polítiques  a  la  fi  del  segle  XIX.  Assenyaleu
quina correspon a la Gran Bretanya:

 a) Partit Laborista
 b) Partit Liberal
 c) Partit Ludita
 d) Partit Social Demòcrata (SPD)

 1.6. El territori italià on va arrancar la unificació
italiana al segle XIX de la mà del seu rei, Victor
Manuel II, i del seu primer ministre, el comte de
Cavour, és:

 a) Nàpols
 b) Parma
 c) Piemont-Sardenya
 d) Toscana

 1.7. Va regnar a Espanya entre el 6 de juny de
1808 i l'11 de desembre de 1813, imposat pel
seu germà, l'emperador Napoleó Bonaparte.

 a) Amadeo I
 b) Fernando VII
 c) José I
 d) Luis I

 1.8. Un  d'aquests  generals  no  apareix  en  la
història  com  a  alliberador  de  les  colònies
americanes de parla hispana.

 a) San Martín
 b) Serrano
 c) Simón Bolivar
 d) Sucre

 1.9. Va ser la primera gran crisi borsària i  va
produir una profunda crisi econòmica mundial.

 a) caiguda de Lehman Brothers
 b) crack del 29
 c) crisi de 1973
 d) crisi de Cuba

 1.10. L'ajuda que els Estats Units va brindar
a  algunes  nacions  europees  perquè  es
recuperaren després de la  II  Guerra Mundial
va rebre el nom de:

 a) Pla Dawes
 b) Pla d'Estabilització
 c) Pla Marshall
 d) Pla Quinquennal

2. Escriviu l'any corresponent al costat de cada esdeveniment. (1 punt)

1948 / 1941 / 1893 / 1789 / 1633 / 1492 / 1440 / 800 / 711 / 476

Primer viatge de Cristòfol Colom a Amèrica.

Caiguda de l'Imperi Romà d'Occident.
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Carlemany, rei dels francs, és coronat emperador romà pel Papa Lleó III a la Catedral
de Sant Pere i es converteix en un dels sobirans més poderosos del seu temps.

L’alemany Johannes Gutenberg inventa un sistema d'impressió  amb tipus metàl·lics
mòbils. L'augment de llibres en circulació porten la cultura i la ciència a tota l'Europa
Humanista.

A Nova Zelanda les dones voten en unes eleccions per primera vegada en la història.

A França  els  Estats  Generals  es  constitueixen  en  Assemblea  Nacional.  Esclata  la
Revolució francesa.

Galileu  Galilei  compareix  davant  la  Inquisició  per  no  voler  retractar-se  de  la  seua
defensa de la Teoria heliocèntrica formulada per Nicolau Copèrnic un segle abans.

El Japó ataca la base naval de Pearl Harbour. Els Estats Units entren en la II Guerra
Mundial.

L'ONU proclama la Declaració Universal dels Drets Humans.

Els  visigots  són  derrotats  en  la  batalla  de  Guadalete.  Comença  l'expansió  dels
musulmans per la península Ibèrica.

BLOC II. Interpretació i comentari d'un text

3. Llegiu amb atenció el text i responeu les qüestions que es plantegen després. (3 punts)

"Els  Estats  Units  d'Amèrica,  l’Imperi  Britànic,  França,  Itàlia  i  el  Japó,  potències  designades  per
aquest tractat com les principals potències aliades i associades, (…) d'una banda (...), i Alemanya,
per l'altra, (…) han convingut les disposicions següents (...): 

CLÀUSULES POLÍTIQUES EUROPEES 
Art. 42. Es prohibeix a Alemanya mantindre o construir fortificacions en la ribera esquerra del Rhin o
en la dreta a l'oest d'una línia tirada a 50 quilòmetres a l'Est del Rhin. 
Art. 43. Queden igualment prohibits a la zona definida en l'article 42, el manteniment i la reunió de
forces armades (...). 
Art.  45. Com a compensació per  la  destrucció de les mines de carbó del  nord de França (...),
Alemanya cedeix a França, en possessió plena i absoluta amb exclusius drets d'explotació (...), les
mines de carbó situades a la Conca del Sarre.

Secció VI. Àustria
Art. 80.  Alemanya reconeix i respectarà estrictament la independència d'Àustria dins les fronteres
que  siguen  fixades  (…);  reconeix  que  aquesta  independència  serà  inalienable,  excepte  amb el
consentiment de la Lliga de les Nacions.

DRETS I INTERESSOS ALEMANYS FORA D'ALEMANYA. Colònies alemanyes
Art. 119. Alemanya renuncia, en favor de les principals potències aliades i associades, a tots els
seus drets i títols sobre les seues possessions a ultramar. 

CLÀUSULES MILITARS
Art. 160. (…) el nombre total d'efectius en l'exèrcit (…) no haurà d'excedir de 100.000 homes…
L'exèrcit es dedicarà exclusivament al manteniment de l'ordre interior i al control de les fronteres.
Art. 190. Es prohibeix a Alemanya construir o adquirir cap vaixell de guerra (...).
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Art. 198. Les forces armades d'Alemanya no hauran d'incloure aviació militar o naval. 

SANCIONS
Art.  227.  Les  potències  aliades  o  associades  acusen  públicament  Guillem  II  de  Hohenzollern,
exEmperador d'Alemanya, per ofensa suprema contra la moral internacional i l'autoritat sagrada dels
Tractats. Un Tribunal especial es constituirà per a jutjar l'acusat (…).

REPARACIONS
Art. 231. Els governs aliats i associats declaren, i Alemanya reconeix, la responsabilitat d'Alemanya i
els seus aliats per haver causat tots els danys i pèrdues, als quals els governs aliats i associats
s'han vist sotmesos com a conseqüència de la guerra imposada a aquests per l'agressió d'Alemanya
i els seus aliats.
Art.  233.  La  suma  dels  perjudicis  pels  quals  Alemanya  haurà  de  reparar  serà  fixada  per  una
comissió interaliada que portarà el títol de Comissió de Reparacions.

Tractat de Versalles. 28 de juny de 1919
http://www.cervantesvirtual.com/obras/autor/tratado-de-versalles-1919-41688

a) De quin tipus de text es tracta?

complir.
b) En quin context històric se situa? Quin n’és el propòsit?

c) A quins aspectes afecten els articles que es detallen al text?

 

pus polític, territorial, militar, determina la potència culpable de l'inici de la guerra, fixa les sancions 
així com les reparacions, especialment econòmiques, que ha d'assumir Alemanya.
d) Com va ser l'acolliment d'aquest Tractat a Alemanya? Quines van ser les conseqüències en
les dues dècades posteriors?

12

http://www.cervantesvirtual.com/obras/autor/tratado-de-versalles-1919-41688


BLOC III. Interpretació de mapes, gràfiques o imatges

4. Escriviu, al costat del topònim que apareix a la llista, el número que li correspon al mapa. (1
punt)

4 Cap de la Nau

7 Illes Canàries

2 Mar Cantàbrica

9 Mar Mediterrània

1 Pirineus

5 Riu Xúquer

10 Riu Segura

3 Riu Tajo

8 Sierra Morena

6 Sistema Ibèric

5. Comenteu aquesta imatge. (2 punts)

Aqüeducte de Penya Tallada -Calles-
Autor: Falconaumanni  Wiquipèdia  Llicència CC BY-SA 3.0

a) Indiqueu quin tipus d'imatge és.

en concret un aqüeducte.
b) Especifiqueu a quin període de la història pertany.
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c) Descriviu la imatge, assenyaleu quines són els seus aspectes més destacats i expliqueu
quina és la funcionalitat, si n’hi ha, del que s’hi presenta.

BLOC IV. Redacció d'opinió fonamentada sobre un tema 

6.  Elaboreu  una  redacció  amb  una  extensió  mínima  de  150  paraules  on  es  detallen  les
diferències polítiques, econòmiques, socials, culturals i ideològiques que existeixen entre un
país governat per un sistema democràtic i un país governat per una dictadura. (2 punts)

PUNTUACIÓ DE SOCIETATS, TERRITORI I PROCESSOS HISTORICOCULTURALS
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SOCIEDADES, TERRITORIO Y PROCESOS HISTÓRICO-CULTURALES

BLOQUE I. Definición de conceptos

1. Rodea la letra (a, b, c, d) de la respuesta correcta en cada caso. (1 punto)

 1.1. ¿Cuál  de estos  pensadores  pertenece  a
una época distinta al resto?

 a) Montesquieu
 b) Nietzsche
 c) Rousseau
 d) Voltaire

 1.2. Napoleón no pudo conseguir imponer un
gobernante allí.

 a) España
 b) Imperio ruso
 c) Reino de Nápoles
 d) República de Bátava

 1.3. ¿En qué país europeo se desarrolla  por
primera  vez  lo  que  se  conoce  como
Revolución Industrial ?

 a) Austria
 b) España
 c) Francia
 d) Gran Bretaña

 1.4. La  ideología  que  considera  al  Estado
represor de las clases populares y aboga por
su desaparición es el:

 a) anarquismo
 b) comunismo
 c) fascismo
 d) socialismo

 1.5. Los obreros se agruparon en asociaciones
políticas a finales del siglo XIX. Señala la que
corresponde a Gran Bretaña:

 a) Partido Laborista
 b) Partido Liberal
 c) Partido Ludita
 d) Partido Social Demócrata (SPD)

 1.6. El  territorio  italiano  donde  arrancó  la
unificación italiana en el siglo XIX de la mano
de  su  rey,  Victor  Manuel  II,  y  de  su  primer
ministro, el conde de Cavour, es:

 a) Nápoles
 b) Parma
 c) Piamonte-Cerdeña
 d) Toscana

 1.7. Reinó en España entre el  6 de junio de
1808 y el 11 de diciembre de 1813, impuesto
por  su  hermano,  el  emperador  Napoleón
Bonaparte.

 a) Amadeo I
 b) Fernando VII
 c) José I
 d) Luis I

 1.8. Uno de estos generales no aparece en la
historia  como  libertador  de  las  colonias
americanas de habla hispana.

 a) San Martín
 b) Serrano
 c) Simón Bolivar
 d) Sucre

 1.9. Fue la 1ª gran crisis bursátil y produjo una
profunda crisis económica mundial.

 a) Caída de Lehman Brothers
 b) Crack del 29
 c) Crisis de 1973
 d) Crisis de Cuba

 1.10. La ayuda que Estados Unidos brindó a
algunas  naciones  europeas  para  que  se
recuperaran después de la II Guerra mundial
recibió el nombre de:

 a) Plan Dawes
 b) Plan de Estabilización
 c) Plan Marshall
 d) Plan Quinquenal

2. Escribe al lado de cada acontecimiento el año correspondiente.  (1 punto)

1948 / 1941 / 1893 / 1789 / 1633 / 1492 / 1440 / 800 / 711 / 476

Primer viaje de Cristóbal Colón a América.

Caída del Imperio Romano de Occidente.
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Carlomagno, rey de los francos, es coronado emperador romano por el Papa León III en
la Catedral de San Pedro y se convierte en uno de los soberanos más poderosos de su
tiempo.

El alemán Johannes Gutenberg inventa un sistema de impresión con tipos metálicos
móviles.  El  aumento de libros en circulación llevan la  cultura y la  ciencia a toda la
Europa Humanista.

En Nueva Zelanda las mujeres votan en unas elecciones por primera vez en la historia.

En Francia  los Estados Generales se constituyen en Asamblea Nacional.  Estalla  la
Revolución francesa.

Galileo Galilei comparece ante la Inquisición por no querer retractarse de su defensa de
la Teoría heliocéntrica formulada por Nicolás Copérnico un siglo antes.

Japón ataca la  base naval  de Pearl  Harbour.  Estados Unidos entra en la  II  Guerra
Mundial.

La ONU proclama la Declaración Universal de los Derechos Humanos

Los visigodos son derrotados en la batalla de Guadalete. Comienza la expansión de los
musulmanes por la Península Ibérica.

BLOQUE II. Interpretación y comentario de un texto.

3. Lee con atención el texto y responde a las cuestiones que se plantean después. (3 puntos)

"Los Estados Unidos de América, el Imperio Británico, Francia, Italia y Japón, potencias designadas
por el presente tratado como las principales potencias aliadas y asociadas, (…) por una parte (…), y
Alemania, por la otra, (…) han convenido en las disposiciones siguientes (...): 

CLÁUSULAS POLÍTICAS EUROPEAS 
Art. 42. Se le prohíbe a Alemania mantener o construir fortificaciones en la ribera izquierda del Rhin
o en la derecha al oeste de una línea tirada a 50 kilómetros al Este del Rhin. 
Art. 43. Quedan igualmente prohibidas en la zona definida en el artículo 42, el mantenimiento y la
reunión de fuerzas armadas (...). 
Art. 45. Como compensación por la destrucción de las minas de carbón del norte de Francia (...)
Alemania cede a Francia, en posesión plena y absoluta con exclusivos derechos de explotación (…),
las minas de carbón situadas en la Cuenca del Sarre.

Sección VI. Austria
Art. 80.  Alemania reconoce y respetará estrictamente la independencia de Austria dentro de las
fronteras que sean fijadas (…);  reconoce que esta independencia será inalienable,  salvo con el
consentimiento de la Liga de las Naciones.

DERECHOS E INTERESES ALEMANES FUERA DE ALEMANIA. Colonias alemanas
Art. 119. Alemania renuncia, en favor de las principales potencias aliadas y asociadas, a todos sus
derechos y títulos sobre sus posesiones en ultramar. 

CLÁUSULAS MILITARES
Art.  160. (…)  el  número  total  de  efectivos  en  el  ejército  (…)  no  deberá  exceder  de  100.000
hombres… El ejército se dedicará exclusivamente al mantenimiento del orden interior y al control de
las fronteras.
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Art. 190. Se le prohíbe a Alemania construir o adquirir ningún barco de guerra (…).
Art. 198. Las fuerzas armadas de Alemania no deberán incluir aviación militar o naval. 

SANCIONES
Art. 227. Las potencias aliadas o asociadas acusan públicamente a Guillermo II de Hohenzollern,
ex-Emperador de Alemania, por ofensa suprema contra la moral internacional y la autoridad sagrada
de los Tratados. Un Tribunal especial se constituirá para juzgar al acusado (…).

REPARACIONES
Art. 231.  Los gobiernos aliados y asociados declaran, y Alemania reconoce, la responsabilidad de
Alemania y sus aliados por haber causado todos los daños y pérdidas a los cuales los gobiernos
aliados y asociados se han visto sometidos como consecuencia de la guerra impuesta a ellos por la
agresión de Alemania y sus aliados. 
Art. 233. El monto de los perjuicios por los cuales Alemania deberá reparación será fijado por una
comisión interaliada que llevará el título de Comisión de Reparaciones.

Tratado de Versalles. 28 de junio 1919
http://www.cervantesvirtual.com/obras/autor/tratado-de-versalles-1919-41688

a) ¿De qué tipo de texto se trata?

b) ¿En qué contexto histórico se sitúa? ¿Cuál es su propósito?

c) ¿A qué aspectos afectan los artículos que se detallan en el texto?

d) ¿Cómo fue la acogida de este Tratado en Alemania? ¿Cuáles fueron las consecuencias en 
las dos décadas posteriores?
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BLOQUE III. Interpretación de mapas, gráficas o imágenes. 

4. Escribe, junto al topónimo que aparece en el listado, el número que le corresponde en el
mapa. (1 punto)

4 Cabo de la Nao

7 Islas Canarias

2 Mar Cantábrico

9
Mar 
Mediterráneo

1 Pirineos

5 Río Júcar

10 Río Segura

3 Río Tajo

8 Sierra Morena

6 Sistema Ibérico

5. Comenta esta imagen. (2 puntos)

Acueducto de Peña Cortada -Calles-
Autor: Falconaumanni  Wikipedia  Licencia CC BY-SA 3.0

a) Indica qué tipo de imagen es.

b) Especifica a qué periodo de la historia pertenece.
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c) Describe la imagen, señala cuáles son sus aspectos más destacados y explica cuál es la
funcionalidad, si la tiene, de lo que aquí se presenta.

BLOQUE IV. Redacción de opinión fundamentada sobre un tema.

6. Elabora una redacción con una extensión mínima de 150 palabras donde se detallen las
diferencias políticas, económicas, sociales, culturales e ideológicas que existen entre un país
gobernado por un sistema democrático y un país gobernado por una dictadura. (2 puntos)

PUNTUACIÓN DE SOCIEDADES, TERRITORIO Y PROCESOS HISTÓRICO-CULTURALES
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